

复兴贾鲁河 为国家中心城市建设提供水生态保障 系列报道

# 千年贾鲁河 正迎新蝶变

郑报融媒记者 武建玲 李丽君 文/图

(上接一版)

贾鲁河全长256公里,流域面积5896平方公里。其中郑州市境内长137公里,流域面积2750平方公里。

## 贾鲁河治理以“五河”为目标

随着经济社会发展与人口的急剧增加,贾鲁河生态环境恶化日益凸现。河道内修建违章建筑、随意倾倒垃圾等现象蔓延,污水处理及排污配套管网建设滞后,大量污水直接排入河道与水库,导致水质污染严重。

近年来,随着郑州以建设国家中心城市为新的定位,迫切需要更加有力的水生态支撑和保障,贾鲁河综合治理提上日程,并被确定为郑州市生态水系建设的头号工程。

为从根本上改变贾鲁河的生态环境,2016年,郑州市委、市政府决定按照“安全河、生态河、景观河、文脉河和幸福河”(“五河”)建设目标对贾鲁河进行综合治理,打造百里青山绿水长廊。

为把“五河”建设目标落到实处,有关方面进行了“五河”专项设计,并将“五河”目标贯穿贾鲁河综合治理工程规划建设的始终。

安全为要,全力构建城市发展安全屏障。坚持防洪安全、水质安全、运行安全,为郑州城市发展提供可靠的安全保障。综合治理后,贾鲁河市区段防洪标准将提高到100年一遇,其他河段防洪标准将提高到50年一遇,水质保持在Ⅳ类以上。

生态为基,全力营造鱼跃鸢飞自然群落。以维持河道自然形态、建设生态驳岸、涵养生态群落、落实海绵城市理念为重点,构建从外到内“林堤滩水”连续的自然生态格局。

景观为轴,全力绘制灵动旖旎多彩画卷。该项目的整体景观布局为:“一带、六山、六湖、六岛、九岭、十二园”。工程实施后,整个贾鲁河光山色、河岛相间、岭水相依、公园点缀,将形成灵动旖旎的景观效果。

文脉为魂,全力塑造贾鲁河图文化品牌。通过挖掘贾鲁河千年古河灿烂的兴水文化,以文化脉络为魂,以滨河景观作为历史文化展示的载体,将贾鲁河打造成展示郑州历史文化的平台。

幸福为本,全力打造魅力怡人滨水绿带。坚持以人为本理念,结合功能需求,为人民群众提供一个集休闲健康、节庆旅游、运动赛事、绿色出行和智慧生活为一体的滨水景观带。



贾鲁河冯湾小学段清障前



治理后的贾鲁河

## 河流共有六个创意主题分区

据贾鲁河综合治理生态绿化工程设计总工程师胡香介绍,通过对贾鲁河历史文化脉络梳理,此次贾鲁河治理生态绿化工程全段创意共有“源、界、汇、兴、泽、盛”六个主题分区。

**源:**南四环至南水北调干渠段,沿线有商代遗址,又位于上游,是河流和文化的源头。景观设计以“源”为主题,展现千年古河的韵味,图腾由商朝青铜器兽纹提炼而来,颜色为绿色,体现自然生态的特征。

**界:**科学大道至中州大道段,历史上曾为鸿沟文化遗址,两侧以居住用地为主。景观设计以“界”为主题,体现幸福之河,图腾由中国象棋的棋盘纹路演化而来,颜色采用木头棋子的颜色。

**汇:**中州大道至新107国道段,距离黄河最近,历史上贾鲁河与黄河的命运息息相关。景观设计以体现黄淮文

化为主,展现大历史诗的魅力,图腾由河流交汇的漩涡纹提炼而来,颜色采用河水蓝。

**兴:**新107国道至象湖段,位于龙子湖高校园区,以展示莘莘学子的朝气、活力为特色。图腾由龙子湖及城市肌理抽象而来,形成城市DNA,颜色采用代表热情和活力的橘黄色。

**泽:**圃田泽段,历史上的圃田泽是中国著名的湖泽,明清时期,“圃田春草”是著名的郑州八景之一,因此这个区以体现桑田鱼乐的意境为主。图腾由田字纹演化而来,颜色为草绿色。

**盛:**郑汴中央公园段,这里将营造大气的宏伟景象。从古代反映社会繁荣的清明上河图中提炼窗、梁、柱、墙等描画纹,形成特色图腾,描绘郑汴一体化的繁荣景象,颜色为湖蓝色。

## 治理工程分为四大部分

郑州市委、市政府高度重视贾鲁河综合治理,将其列入加快郑州建设国家中心城市九大支撑性工程中的美丽郑州工程,强力推进。

此次综合治理工程,自尖岗水库至中牟大王庄弯道,总长96公里。工程总投资158亿元,包括河道整治工程、生态绿化工程、截污治污工程、水源工程四部分,2016年10月全线开工。

河道整治工程总投资63亿元,主要建设内容包括河道扩挖、湖泊开挖、生态驳岸、拦蓄水建筑物、专项迁改、绿化亮化等工程。据贾鲁河蓝线监管局负责人介绍,该工程于2016年10月全线动工,计划2018年年底完成各项工程建设。

生态绿化工程概算投资64亿元,控制范围为贾鲁河两岸蓝线外50~200米,主要建设内容包括:绿化工程、铺装工程、建筑工程、小品工程、体育设施、

海绵城市、给排水工程、景观照明工程、智慧工程等,计划2019年上半年完成各项工程建设任务。

截污治污工程概算投资6亿元,设计污水收集量15万吨/日,工程建成后可将现存贾鲁河两岸污水全收集。该工程于2016年12月开工,计划2018年年底完成各项工程建设任务。

水源工程主要为牛口峪引黄调蓄工程,该工程投资25亿元,可供贾鲁河5.85立方米/秒。工程主要建设内容为:水源工程、输水干线和荣阳支线工程。该工程于2017年8月动工,计划2018年年底完成全部工程建设。

贾鲁河经综合治理后,水面面积将达7.92平方公里,绿化面积达16.7平方公里。可以想见,随着贾鲁河综合整治工程的实施,这条古老的河流将迎来一场华丽蜕变,成为郑州市一道亮丽的风景线。

# 把稳舵、鼓足劲,把实干进行到底

——中牟县东风路街道党建工作纪实

本报记者 卢文军 通讯员 任文盛 邢小玲 文/图

## 抓思想 凝共识 筑根基

“回去以后我要把今天所学讲给村里的全体党员,带领大家学习党章、遵守党章。”近日,东风路街道邀请省委党校教授郭献功解读新党章,大潘庄村党支部书记潘书林等支部书记听完后,现场进行讨论。

政治建设是党的根本性建设,更是抓好基层党建“五化”的“金钥匙”。东风路街道在年初制定意识形态工作计划,把街道党员干部的政治理论学习、党性思想提升作为落实街道科级领导干部意识形态工作责任制的重要内容,明确每周三为街道各基层党组织书记、机关党员干部集中学习日。集中学习按照“3+X”固定程序进行。“3”即重温入党誓词,唱国歌,学习党的理论知识等。“X”即结合当前工作,设计的“自由动作”,使街道党员干部的学习切合实际、见实效。

什么是中国共产党人的初心?十九大报告明确指出:中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。搜索中国共产党新闻网,进入人民讲堂页面,找到井冈山干部学院汪建新《从毛泽东诗词感悟中国共产党人的初心》,边看视频,边在笔记本上记录。这一连串的动作,东风路街道机关干部年轻党员张行做得非常娴熟。“党员干部的学习除了每月聘请专家学者进行专题辅导外,还安排了自主学习。”

此外,东风路街道还以“不忘初心,牢记使命”为主题,通过讲党课、唱红歌等多种方式,统一思想,凝聚共识,保证每个党员干部在党言党、在党为党、在党护党,在全街道营造向上向善、齐心协力、干事创业、服务群众的氛围。



开展“不忘初心,牢记使命”系列学习教育活动

记者近日从中牟县东风路街道了解到,2017年度,东风路街道荣获省安全生产工作先进单位、省生态乡镇、市“爱国卫生杯”优秀单位、市平安建设先进街道、县综合工作先进单位等一系列荣誉。

党旗招展千帆竞,凝心聚力万象新。东风路街道认真落实新时代党的建设总要求,积极推行以“支部建设标准化、组织生活正常化、管理服务精细化、工作制度体系化、阵地建设规范化”为主

要内容的基层“五化”治理机制,精耕基层党建责任田,辖区基层党建工作整体水平明显提升,组织工作、宣传思想工作、新型城镇化等各项工作一直在全县名列前茅。



县委组织部带队对东风路街道党建工作进行逐村观摩

## 以党员的“存在感”换来群众的“获得感”

支部有力量,党才有力量。东风路街道坚持把支部建设放在首位,以县委组织部“逐村观摩、整乡推进、整县提升”工作为抓手,旗帜鲜明抓党建,使各基层党组织筑牢魂、扎稳根,以党员的“存在感”换来群众的“获得感”,使支部成为带领群众脱贫致富、实现乡村振兴的核心。

研究制定《东风路街道基层党组织数字化管理工作实施办法》,按照政治功能和服务功能并重的要求,对各支部在党建引领、整合资源、凝聚力量、服务群众等方面,分类提出工作标准,对各支部“三会一课”、“四议两公开”、党员活动日等工作开展情况进行

分值量化,使各基层党组织明确“做什么”“怎么做”“做成什么样”。街道党工委根据各支部工作开展情况进行月统计、季奖惩、年总评,落实痕迹化管理和数字化管理,实现基层党组织定有标尺,干有方向,评有依据。

曹珂是孟庄村四组村民,刚过完年,他想把新婚妻子的户口迁往村里。“听说迁户口可麻烦,没想到我找到村里说明情况后,办得那么快!”按照惯例,村支部对曹珂的请求,采取“四议两公开”工作法,严格按照程序,进行审议、决议、公示,全程接受党员、群众监督。曹母得知儿媳的户口问题得以顺利解决,特意在晚饭后来到了村支部章书记的家中,以表感谢。边章说:“迁户口要符合村规民约,党员、群众、代表,大家伙说了算。”

东风路街道党工委把“三会一课”基本制度,作为加强党员党性锻炼的“熔炉”,要求各党支部认真落实,坚守标准,不走形式、不准变通。其次,村里涉及群众切身利益的重大事项,都通过“四议两公开”工作法解决,实行“村财镇管”,村里的各项开支、票据都由村监会审议通过,才可在街道资金专户入账。干部廉洁自律、为民服务的意识提高了,村民参与村务管理,心里敞亮了,群众对村支两委工作的满意度、对党员的认同感逐年提升,各项工作有力推进。

“孟庄村过去是全县有名的上访村,干部之间闹矛盾不团结,家族势力严重。经过几年的治理,现在村里是大变样了,路平了,灯亮了,树绿了,连天然气和自来水都用上了!”孟庄村老党员边留柱说。

据了解,孟庄村有5个村民组,685户,3100人。其中民师17人、涉军7人,2014年以来,孟庄村大局稳定,没有发生一起三级信访案件。除此以外,涉及孟庄村的天然气过境、项目占地等30余项重点工作顺利进展,在县委组织部对全县各村的绩效考核中,孟庄村一直保持前列。

几年来,东风路街道党工委把发展经济、为民办实事作为对各村支部考核的重要内容,把群众的需要作为各基层支部工作的“风向标”!

“看到我家种的叶子菜黄的,急得我嘴上起泡泡。经杨军生指点后,掌握了技术。现在,我这个棚,光种生菜,一年就收入10来万元。”东风路街道史庄蔬菜种植户杨松提起自己的大棚,话就格外多。他口中的杨军生是村党支部书记、村蔬菜种植业小组组长。

党员是党组织的细胞,党员强则组织强。东风路街道党工委在各党支部积极推行“一编三定”(党员编组、定岗位、定责任、定奖惩),引导党员立足岗位,服务群众,为基层党建注入了新的活力,把“不断提高党的建设质量”落在实处。

史庄村是典型的农业村,杨军生以身示范,积极引导村民大力发展大棚蔬菜经济。并结合本村实际,通过“支部+合作社”“特色党小组”“党员示范户”等多种模式,发挥党员特长,为群众提供多种形式的志愿服务,实现了基层党建与美丽乡村建设同频共振。2018年史庄村瓜果蔬菜种植总面积达2200亩,史庄村426户群众,日光温室大棚536座、863亩,农民人均纯收入20000元以上。

在东风路街道党群服务中心,每天来活动的居民群众络绎不绝。家住红字家属院的杨大妈和她5岁的小孙子,是“四点半课堂”的常客,这里每天进行的课业辅导、游戏、看书、下棋等活动,让祖孙二人流连忘返。胡大伯是中心二胡课的志愿老师,几年前,退休后的胡大伯重新操持起了年轻时的爱好。2016年,街道党群服务中心成立后,胡大伯立即报名参加,每天十几



在党小组的指导下村民喜获丰收

## 群众的需要就是党的工作的“风向标”

名二胡爱好者咿咿呀呀的琴声,成为中心一道亮丽的风景。值得一提的是,街道党群服务中心的工作人员都是街道党员、团员志愿者和辖区各志愿服务队成员。在街道党工委的组织下,社区各党支部整合辖区资源,设立环境卫生、文化娱乐、便民利民等服务项目,在为居民开展服务的同时,宣传党的政策,弘扬传统文化,传播社会正能量,让群众明白“惠从何来”,增强对党的认同和拥戴。

“3月7日,社区好媳妇好婆婆表彰;3月14日,到老干部局家属院打扫卫生;3月16日,清理沿街小广告、发放老旧片区改造宣传页……”翻开晨光社区支部书记王艳慧的工作记录本,清晰地记录着近期她做的大事小事。“作为一名基层党员,为辖区居民服务是应尽的义务,更是一份荣誉。”已过不惑之年的王艳慧,虽然前几年做过一次大手术,却丝毫不影响她为民服务的火热之情。

唯有责任落实,才有工作落实;唯有责任到位,才有工作到位。加强新时期基层党建工作,选好一只“领头雁”,选配配强班子是关键,抓好党员干部管理,用党员干部的“大脚板”丈量服务群众的“最后一公里”,抵达群众的心灵也是关键。“九层之台,起于累土。当下,加快建设中牟市田园新城,对老旧小区进行改造,满足群众对美好生活的向往,发展集体经济,实现乡村振兴,需要我们基层党组织把稳舵、鼓足劲,把实干精神进行到底。”东风路街道党工委书记陈国岭掷地有声地说。